

沙特“打虎”正在重构中东格局



有声若震

本报记者 赵恩霆

最近,来自沙特的每一条新闻,都具有“举世瞩目”的效应:11月4日,黎巴嫩总理哈里里在访问沙特期间突然宣布辞职,这种方式世所罕见;当天,也门胡塞武装向沙特首都利雅得的国际机场发射一枚弹道导弹,幸好被成功拦截;当晚,沙特国王萨勒曼宣布成立最高反腐委员会,随后多达11名王子、38名现任或前任大臣被捕;11月5日,沙特一架直升机在靠近也门边境地区坠毁,一名王子和多名官员遇难。

突然刮起的反腐风暴,把沙特这个海湾富油国推到了世界舞台的聚光灯下。

在人们的印象中,作为逊

尼派大国的沙特,向来以保守著称,但自从今年6月小萨勒曼被父亲萨勒曼立为王储之后,一切正在发生变化。以允许女性参政、独自驾车为代表,一系列破天荒的改革举措陆续推出。小萨勒曼前不久甚至表态,认为沙特应摧毁“极端主义意识形态”,重返“温和的伊斯兰”。

其实,自从父亲萨勒曼2015年1月继位并接连废黜两任王储后,小萨勒曼就已逐渐大权在握,开始全面推进沙特经济和社会改革进程。经济方面,受国际油价长期低迷影响,沙特财政大幅缩水,为此,在小萨勒曼主导下,沙特在去年4月宣布实施“2030愿景”计划,通过改善商业环境、支持中小企业发展、国家投资、发展非石油产业、发展私营企业等方式,推进经济多元化。

社会改革方面,大幅度压缩宗教警察“美德推广与邪恶预防委员会”的权力,以此呼应

“2030愿景”提出的“活力社会、繁荣经济、雄心国家”三大主题,实现“阿拉伯与伊斯兰世界心脏、全球性投资强国、亚欧非枢纽”三大目标。

小萨勒曼能积极迅速地启动改革,固然得力于父亲萨勒曼国王的全力相助以及这位“85后”年轻人初生牛犊不怕虎的干劲,但改革的最大也是最根本动力,还是源自沙特经济和社会问题积重难返,再不改革,可能沙特的路会越来越窄。

与此同时,沙特的外部环境这两年也经历着巨变。叙利亚乱局接近尾声,然而沙特并未从中捞到什么好处,反倒是死对头伊朗的影响力骤增,借着伊核协议达成后解除经济制裁的东风,伊朗在中东地缘政治中强势回归,开足马力生产石油,给沙特造成巨大冲击和威胁。

而且,屋漏偏逢连夜雨。伊朗-伊拉克-叙利亚-黎巴嫩真主党这一什叶派“新月地带”逐

渐成形之际,沙特为首的海湾逊尼派阵营却出现内讧,卡塔尔公开加强与伊朗关系,虽然沙特一怒之下对卡塔尔发起断交危机,但时至今日效果有限。

向南,小萨勒曼掌握军权后随即发动的打击也门胡塞武装军事行动,时至今日也未取得实质性成果,反倒招致胡塞武装时不时发起的导弹袭击。

这种多角度受迫的地缘政治形势,也促使萨勒曼和儿子小萨勒曼不得不对内加快改革脚步,重振沙特经济以实现自强。同时,对外必须强势出击,避免本已对己不利的地区形势更趋被动,更不能对伊朗示弱。

日前,与沙特关系密切的黎巴嫩总理哈里里选在沙特宣布辞职,直言伊朗势力已危及其人身安全。沙特方面随后声称,有明确证据证明伊朗要加害哈里里。作为逊尼派总理的哈里里,与亲伊朗的黎巴嫩真主党之间近似代理人式的角力,已经上

升为沙特和伊朗的公开对峙,而这正是后叙利亚危机时代中东地缘政治演变的缩影。

不过,步子迈得过大,意味着将冒更大的风险,也必然会遭遇更强的阻力。从王位继承问题的变革,到经济和社会改革,再到外交和军事领域的多头出击,小萨勒曼的种种举措在沙特国内面临着王室成员、既得利益集团和宗教保守势力的重重阻挠。

正因如此,当小萨勒曼掀起本轮反腐风暴之时,有报道认为反腐的背后是沙特权力层正经历激烈斗争,甚至可能发生了未遂政变。当然,猜测毕竟是猜测,小萨勒曼在父亲的支持下,如今的权力根基显然更加稳固。他在内政外交方面的一系列大动作,又将反作用于地区局势,在沙特、伊朗力量此消彼长,埃及、土耳其大玩“选边站”的情况下,中东地缘政治格局将继续深度调整,整体上也将更加复杂化。

亚洲青少年为啥都爱“马爸爸”



晓莹观世界

本报记者 王晓莹

今天是11月11日,从几年前的“光棍节”到如今的“双11”购物节,这一转变,不能不说是归功于“马爸爸”(马云)们引领的电商业的发展。尤其是对伴随网购成长起来的“90后”“00后”而言,网购不但是他们的一种生活方式,而且已经成为他们赖以谋生的手段。

针对这一现象,英国广播公司(BBC)网站7日刊文称,亚洲的网购市场正在大幅度增长,年轻人则是这一市场的消费主力军。文章用了个很俏皮的标题:《亚洲“小虎崽”如何推动网上购物潮》,开篇就介绍了一群真正的“小虎崽”——来自新加坡的小学生。

扬起手上的腕带,来自新



佩戴智能腕带的新加坡小学生。

加坡美雅小学的黄西(音译)说:“我再也不用担心万一丢了钱包怎么办。”凭借这个被叫做“智能伙伴”的腕带,他可以不用带现金,就能通过网络买东西。“智能伙伴”计划是新加坡邮政银行推出的项目,学生佩戴上这个外表看似手表的腕带后,通过线上支付就可以消费,再也不用带现金了。这也是新加坡无现金支付的一次重要尝试,通过这些人手一个的智能腕带,新加坡的“00后”们已

经开始体验无线网购的快感。

有人可能会提出疑问:刷一下腕带就能付钱,如果孩子随意买买买怎么办?这倒不用担心,小学生的家长可以在手机上安装一个手机应用,通过应用就可以随时掌控孩子的消费情况,甚至包括他们在学校里的步数、定位等。

“00后”开始体验网购,而具有购买力的“90后”对网购“贡献”更大,尤其是亚洲的年轻人。BBC报道称,据联合国估

算,亚洲地区目前有7.2亿年龄在15至24岁的年轻人,这一数字远高于北美的4700万和欧洲的8200万。根据埃森哲咨询公司的统计数据,亚洲有五分之二的年轻人通过手机在网上购物。

那么,他们在网上买什么呢?今年22岁的郭锡飞(音译)说,他在网上买了很多书。今年刚从牛津大学毕业、现在新加坡军队服役的他说,从国外网站买书比在新加坡买要便宜得多,他一般直接从英国网站上买,最多等两个星期就能收到。

如果说黄西和郭锡飞还只算是网购中的消费者,那么吴一英(音译)已经成为网购的受益者。今年27岁的她是包裹跟踪物流公司的创立者,他们的公司正在把一批批的网购商品从中国运往亚洲其他国家。吴一英来自马来西亚,她说,2012年从中国发往马来西亚的商品总量大约有100万件,如今这个数字已经增加到了每年7300万件。她现在提

供的服务,就是把从中国深圳发出的货物分派送到新加坡、马来西亚等地的网购顾客手中。下一步,她还计划把业务拓展到泰国和印尼。

这些年来,正是因为像吴一英这样的公司的发展壮大,亚洲国家之间的快递费降了下来。五年前她刚开始创业时,从中国寄一件快递到东南亚各国需要花15到25美元(约合99.56至165.94元人民币),物流周期时间也长,要等30到50天;现在,最便宜的物流只需要5美元(约合33.2元人民币),三天就能收到。

更方便的网购体验,更开放的贸易环境,为亚洲年轻人创造了越来越多获取全球自由的条件。技术的革新日新月异,再等十年,等黄西成为20多岁的青年,他又会如何购物呢?这点我们无法预测,但我们可以预测的是,亚洲的“小虎崽”们,绝对会成为全球电商发展的主力军。

485年前的“双11”,印加帝国被灭掉了



一周史记

本报记者 王昱

1532年11月11日这一天,西班牙的光棍皮萨罗冲进印加帝国首都卡哈马卡,开启了人类历史上最大规模的一次“双11采购”——以明抢的方式。

据西班牙人自述,他们突破印加帝国的重重守卫,径直冲进皇宫,抓住了印加皇帝阿塔瓦尔帕,随后以皇帝为人质,让印加人用黄金堆满一间长22英尺、宽17英尺、高8英尺的房间。在要求得到满足后,他们背信弃义地杀掉了皇帝,然后击退了愤怒的印加人的屡次进攻,并在随后的数年内成功征服了这个幅员万里的大帝国。

参与整场行动的西班牙冒险者只有169人,而他们击败的对手是一个有2000万人口的大帝国。皮萨罗的征服,其实不过

是欧洲殖民者在美洲“梦幻般征服”的序曲。在之后的数百年里,欧洲人在这片新大陆上,往往只需要付出很少的代价就能换来极大的成果——他们能用一箱子玻璃弹珠就换来数万平方公里土地,用几十或一百来杆火绳枪就能灭亡一个王朝……这是一场持续了整整400年的“购物狂欢节”,欧洲人在美洲“买”到的所有东西都在一折以下。

问题是,这场狂欢是如何成为可能的呢?

答案当然首先是欧洲人对美洲的技术碾压。当皮萨罗踏上印加帝国时,他发现这个国家几乎还处在史前时代,美洲土著没有冶金术,不知如何驯化动物,农耕停留在烧荒时代,甚至连轮子都没发明。而印加人对于欧洲殖民者的观感则是这样的:“那些骑着高大的羊驼,披着发亮石头的白色天神来了!”

与此同时,老天爷似乎在偏袒欧洲人,在皮萨罗征服印加帝国后的100年中,印加土

著的人口从原先的2000万骤降至不足100万。这些损失的人口大部分不是被殖民者屠杀的,而是拜欧洲人所带来的欧亚流行病所赐。

但问题来了,为什么不是美洲人去殖民欧洲,或者美洲疫病在欧洲大流行,而偏偏是反过来呢?

对此,欧洲人给出了很多解释——最初,像皮萨罗所宣称的那样,大家都认为这是因为上帝的保佑,后来证明这是扯淡。其后,像希特勒所宣称的那样,有些人开始认为这是人种优劣使然,后来也被证明这是扯淡。

比较靠谱的说法直到最近才有,而这些观点往往比以上两种更令人吃惊。比如人类学家贾雷德·戴蒙德在《枪炮、病菌与钢铁》中提出来的说法:新大陆与旧大陆的差距,是因为他们养的牲畜不同。

戴蒙德比较了新旧两个大陆的生态环境,指出适合人类

驯养的十几种动物中的大部分(如牛、羊、马、猪、骆驼等)都生活在旧大陆,而美洲却只有羊驼。由于没有可靠的可驯化动物,美洲人无法发明轮子以及畜力运输的载具,也没办法用畜力开垦更多土地。而由于没有驯养家畜,美洲人接触的来自动物的细菌和病毒要比旧大陆人种少得多,因此美洲也没有旧大陆那么强力的疾病,当双方接触时,当然是免疫力较差的美洲人成批死亡。

更坑爹的是,与亚欧大陆整体走向为东西横向不同,美洲大陆的走向是南北纵向的。这导致了美洲各地的物种环境因为温差不同而迥异,某地的美洲人即便成功驯化了一种动物或培育了一种作物,对其他地区的美洲文明来说也多半没有意义。所以,美洲天然无法像亚欧大陆的各种族之间那样互通有无、相互促进,于是科技又被甩了一大截。

如果我们继续追问,为什

么美洲的大型动物物种如此之少呢?原来,欧亚大陆由于毗邻非洲,很早(距今180万年前)就接触到了从非洲迁移而来的直立人。这些直立人虽非现代人类的直系祖先,但也能使用简陋的石器,欧亚大陆的大型动物在100多万年与直立人猎人的斗智斗勇中与猎人一起“成长”,最终成功活到了现代智人学会驯养它们之时。而美洲的大型动物就比较倒霉,现代智人直到距今1万多年前才踏上这片土地,而此时人类的狩猎技巧已经十分高超,可怜的大型动物还没等适应过来,就被杀得绝种了。

可以想见,当美洲土著的祖先踏上这片大陆时,他们对动物的狩猎,也是一场类似于1万年后欧洲殖民征服者所经历的“狂欢”,而美洲猎物之丰富,甚至让美洲人进入农耕文明都比旧大陆晚了两三千年。他们一定想不到,有一天,他们的子孙会用生命为自己当年的这场“狂欢”埋单。